

El general Franco, en declaración dirigida por radio a los países que han recibido oro del Banco de España, anuncia que está dispuesto a pedir responsabilidades

Prosiguiendo el avance hacia Madrid, han sido ocupados Aldea del Fresno, Torre de San Esteban y Chapinería, habiendo sido copada completamente una columna roja

Reconquistado el Monte Naranco, las tropas gallegas dominan Oviedo

Como no se rindió Madrid a la última conminación de los nacionales, veinte aviones de éstos bombardearon los alrededores y los centros militares de la capital de España. — El general Mola declara que todo está dispuesto para el ataque definitivo a Madrid, faltando sólo la orden de ataque, que ha de dar el general Franco.

En el campo de Sevilla

El horror rojo de Arahál

Un impresionante relato

El número de "A B C", de Sevilla, correspondiente al 25 de Julio publica el siguiente impresionante relato de los crueles horrores cometidos por los rojos en Arahál:

El horror rojo de Arahál

Jamás hemos sentido tan hondamente, a lo largo de nuestra vida profesional, la responsabilidad de un relato periodístico, como ahora, al comenzar esta triste información, que marcará el episodio más dramático de todo este triste período revolucionario. Nuestro relato no será más que pálido reflejo del horror que presenciáramos ayer en Arahál. No tenemos el propósito de encender rencoros ni avivar pasiones. Cumplimos el triste deber de relatar. La verdad, sería inútil callarla. Meditando la responsabilidad de cada palabra de la información, después de comprobar escrupulosamente los hechos, entramos en el relato de lo ocurrido en Arahál, episodio cuya ferocidad supera a todo lo imaginable. Si no lo hubiéramos comprobado, si en nuestros ojos no pesara aún el horror de la infernal visión, no creeríamos que el odio llegara a la inconcebible crueldad cometida por los rojos con indefensas personas.

Marchamos al Arahál en la mañana calurosa de Julio. Pesa el cielo, denso; plomo ardiente, el aire sucio de la sucia mañana, camino del mediodía. Quietud de muerte. Pesadumbre en la tierra quemada, seca como las entrañas que se agostaron en el rencor que sembraron las predicaciones rojas para dar este fruto de maldición que es la guerra civil.

De cuando en cuando, pequeños grupos de campesinos que alzan el abrazo abierto, el puño que los marxistas cerraron en ademán para presagio de todo esto.

Ni un tiro en toda la vega del Guadaira, camino del Arahál, de Morón. Junto al Gallo desplumado, combate un pequeño grupo, en el que se habían reunido todos los revoltosos de la comarca. La columna estrechaba el cerco del castillo.

"Castillito de Morón que a todo el mundo combates, ahora te combato yo, ¡Castillito, date, date!"

Así dice el viejo romance que actualizan los leales. Por el campo reseco vuela, corcel ideal, el caballo blanco ceñido de rosas que campea sobre azul en el escudo de Morón. Caballo blanco de Clavijo, caballería eterna de las empresas españolas, caballo para las celestes cabalgadas por el campo de estrellas, que traza un camino de fe sobre el cielo de España, blanca luz estelar, altísima, sobre la mancha roja que es la tierra empapada en sangre, que son los bajos pensamientos rezucados de odio. Así ahora, como en la empresa fronteriza que immortalizó el romance, se combate en Morón de la Frontera. ¡Aún fronteras en España!

La sublevación de Arahál

Horas de angustia

En la historia de las sublevaciones campesinas, el motín del Arahál en 1851, marca el período inicial de las rebeliones proletarias. Ya nos llega, por la simbólica puerta de oro que abren a Miguel Bakunin los masones de Gadez Augustá, el primer ramalazo de odio que entenece la campaña. De este odio, Fermín Salvochea, con la santidad de su vida, irá formando una religión nueva y el evangelio de Acracie promete Arcadías en las ganancias y surge un misticismo que tiene un altísimo valor espiritual que nadie ha sabido encauzar para el bien. Después del motín de Arahál, el de Montilla es pronta réplica. Desde entonces... ¡cuánto se pudo hacer y no se hizo!

Arahál tiene, pues, una raíz revolucionaria.

¿Es lo que vamos a relatar retoño de aquéllas? No lo creemos. Más bien siembra nueva. La vieja semilla de las rebeliones andaluzas tiene su expresión en los anarcosindicalistas, y para honor de estos militantes rojos, y porque es justo que quede así reconocido, allí donde el anarcosindicalismo plantó su bandera, ha habido un mínimo de humanidad, ha flameado algo español.

to. Lo hacemos con repugnancia, pero es la verdad. Ni en la casa de Juan el Botero de Nador, ni en la casa de La Ina, en Zeluán, allá en 1921, cuando las hordas rifeñas se cebaron en indefensos españoles, no combatientes, he visto horror igual.

Cuando los libertadores llegaron a Arahál habían muerto la mayoría de los presos. Horas después morían, víctimas de las horrosas quemaduras, don José María Arias de Reina, don Manuel Camacho, don Fernando Crespo y don Alberto Arias de Reina.

El párroco, don Antonio Ramos Ramos, sufre horribles quemaduras en la cara, en el pecho y en los brazos. Se halla grave. Es el único superviviente de la trágica galera. Oigamos su relato, en el que no hay una sola palabra de rencor.

Un resplandor de llamas en la oscuridad del calabozo. — Llegó la muerte. — La absolución a los que mueren. — Brilla la cruz sobre la hoguera

En la casa Palacio de don José Benjumea Zayas — otro día risueña mansión por la que podrían discurrir figuras quinterianas, así su decorado, sus muebles, sus patios y la gracia, ahora velada por el horror, de sus criados — se halla el párroco. Escaleras, galerías, salones con viejos retratos, y en una cámara, el lecho que ha recogido este despojo de la tragedia que es el cuerpo lagado de don Antonio Ramos. Sobre la blancura de la almohada reposa la horrible cabeza hinchada, que cubre una costra negra y supurante. Los ojos se pierden en el fondo de unas llagas rojas... Los brazos desaparecen en la envoltura de unas gasas...

Lentamente hace el relato: — En la mañana del día 22 fui sacado de la parroquia. Y había consumido las Sagradas Formas para cortar las profanaciones. Se presentía el estallido de la revolución. Fui llevado a la galera, ya repleta de infelices. El día transcurrió horrible. A cada momento nos amenazaban con fusilarnos. Aunque aún era de día, ya se había hecho la oscuridad en el fondo de nuestro encierro, en el que apenas si podíamos movernos, apretados unos contra otros. Entre todos, inspiraba compasión doña Teresa Zayas, a la que trajeron de la finca donde se encontraba, sometiéndola a toda clase de vejaciones...

Me hallaba en uno de los rincones del calabozo cuando advertí que alguien se acercaba al ventanillo, por el que sólo para insultarnos se habían asomado hasta entonces, y volcaban unos cubos de gasolina. Quedamos los infelices presos empapados, y después una gran llamarada iluminó infernalmente la negrura del calabozo. Fuera, los gritos de júbilo y venganza de los que nos veían arder por el ventanillo. Dentro, los ayes de dolor, el debatirse de los atormentados por el dolor de sus miembros que ardían. Todo aquel calabozo una hoguera, y en ella, locos por el dolor y el espanto, los infelices sentenciados a la muerte más cruel que pudiera discurrir el odio.

Debo la vida a la circunstancia de hallarme en el fondo del calabozo, junto a la letrina. No perdí la serenidad. Comprendí que la muerte llegaba, misericordiosa para todos, para librarnos de aquel tormento, y me dispuse a cumplir mis deberes sacerdotales. Saqué un Crucifijo que llevaba en el bolsillo del chaleco, y dominando los gritos de horror, elevé mis manos, absolviendo a los que morían quemados en aquel horror. Pedí a Dios piedad para todos, y alcé mis manos que ardían, trazando la señal de la Cruz con esta pobre llaga que era mi mano derecha... Perdí el conocimiento casi, advertí cómo los ayes de mis compañeros iban cesando. Un horrible hedor a carne quemada, decía que sus cuerpos entregados a la muerte, iban siendo consumidos por las llamas. Ya nadie alentaba en el calabozo. Yo, junto a la letrina, cubierto de quemaduras e inundado, refrescado por el agua de un cántaro que junto a mí se rompió, alentaba aún. Se consumió la gasolina, sobre la que fué pira humana, se consumían unas pavesas. Otra vez la negrura del calabozo, lleno ahora por el gran silencio de la muerte. Y así, no sé cuánto tiempo, estrechando entre las llagas que eran mis manos y mis labios la Cruz, que no me abandonó, hasta que un aire nuevo, un cielo estrellado y unos gritos de vivas a España, me dijeron que estaba en libertad...

Así nos habló, trabajosamente, don

Antonio Ramos, sacerdote de Fuentes de Andalucía, párroco desde hace cinco años de Arahál. A su lado, la dulce sonrisa de su hermana doña María. Y ni una palabra de rencor...

En el Casino se organizan las milicias fascistas para hacer frente a la situación. Señorío andaluz de estos hombres, brindando hospitalidad al forastero.

En el Ayuntamiento, de nuevo, trepamos a la torre del reloj desde donde se atalaya el campo, por donde andan los rojos fugitivos. Al fondo, la mole parda de Montegil. El cielo, color de estaño; un gran crisol que purificará el metal que cae en lluvia sobre nosotros, que nos baña, que nos penetra en el agobio del sol vertical. Y, a la densa atmósfera, se doblan los olivos, se queman las gavillas renegridas que esperan la labor, cosecha maldita de este año

en el que fructificaron los odios sembrados por voces y plumas delincuentes.

Este reloj tiene una fecha: 1841. El silencio mortal de la hora lo interrumpe el péndulo. Hacia abajo, por el hueco negro, se pierden los contrapesos. ¡Cuántas horas desde entonces ha cotado el reloj del Arahál! Pasaron las revoluciones. Tornaron luego. Aquí, en lo alto, mientras atalayo el campo desierto, a mi espalda martillea el péndulo incansable. Antes que suene el bronce herido, desciendo de la torre civil de El Arahál. ¿Qué hora va a sonar en este reloj de pueblo, sobre el horror de estos episodios que la pluma recoge, en crónica de guerra civil?

¿Será irremediable, fatal, este ritmo de España?

"Desde el Altar a la Logia, desde la Logia al Altar?"
M. SANCHEZ DEL ARCO

Noticias radiadas ayer

TRES TRAINERAS ROJAS Y UN BUQUE DE LA TABACALERA ROJO HUNDIDOS POR EL «ALMIRANTE CERVERA». — TOMA DE SOTO, CERCA DE OVIEDO. — FALTA DE AGUA EN MADRID. — MUCHOS MILICIANOS ROJOS SE PASAN A LOS NACIONALES

Radio Jaca, a las 15 horas: La sexta División comunica que se han realizado operaciones en el Sur de la provincia de Santander, que dieron un resultado favorable para nuestras tropas.

Tetuán. — El «Almirante Cervera» está realizando en el Mediterráneo una labor eficaz, vigilando el puerto de Málaga y ha hundido a tres traineras rojas y un buque de la Tabacalera.

Roma. — Noticias procedentes de Alicante de los buques italianos surtos en aquel puerto dicen que han salido diversos buques llenos de heridos y enfermos graves para distintos puntos, ya que se van efectuando concentraciones de enfermos en dicho puerto.

Casablanca. — El buque petrolero rojo «Campeador» se encuentra en este puerto con un cargamento de nueve mil toneladas de petróleo para los marxistas.

París. — Según una emisora gallega, las columnas que operan en Asturias han ocupado el pueblo de Soto, muy cercano a Oviedo.

Madrid. — El tribunal popular se ha encontrado en el caso de un acusado que no ha negado sus simpatías por los nacionales y, como es lógico, por semejante crimen ha sido condenado a muerte.

Berlín. — En Málaga, los milicianos piden el fusilamiento de los rehenes.

Tetuán. — En Madrid, en la barriada de Cuatro Caminos, es donde más disturbios origina la falta de agua.

Panamá. — Muchos milicianos que luchan con el Gobierno de Madrid, al tener ocasión de hacerlo, se pasan a los nacionales, ante la inutilidad de la resistencia, ya que los nacionales no tardarán muchos días en tomar, por asalto, la capital de España. Los oficiales de la columna del coronel Yague no ocultan la satisfacción que les ha producido el regreso de su jefe, que siempre les ha llevado a la victoria desde Marruecos hasta Toledo.

PROCLAMA DE FRANCO A LAS TROPAS QUE HAN DE OCUPAR MADRID. — EL FRIO NO HARA INTERRUMPIR LAS OPERACIONES. — SE SIGUE AVANZANDO HACIA BILBAO SIN ENCONTRAR GRAN RESISTENCIA

Londres. — Las tropas nacionales se encuentran a 33 millas de la capital en el sector de Navalperal y a igual distancia en el de Escalona.

Se prevé la conquista de Navalcarnero. Será el paso más duro de la campaña.

Berlín. — Largo Caballero ha de-

dicado, una vez más, un elogio al gobierno soviético, que tanta ayuda presta a los rojos españoles.

Tetuán. — El general Franco ha dirigido una ardiente proclama a las tropas que tienen que ocupar Madrid, excitándolas a que se comporten como saben hacerlo, habiendo sido tal proclama recibida entusiastamente por las tropas.

El cuartel general del General Franco ha comunicado que, pese al frío reinante no se interrumpirán las operaciones, ya que a los soldados no les falta la baja temperatura y combaten con el mismo calor que antes.

San Sebastián dice que las tropas del general Mola siguen su avance hacia Bilbao, sin encontrar gran resistencia.

Sevilla. — Se ha sabido que la situación de Bilbao es de completa anarquía, pues allí nadie come más que los milicianos.

Coruña. — Los rojos que atacaban Oviedo, esperan refuerzos de Madrid, que no llegarán nunca. ESPERANDO, PARA ATACARLOS, A LOS BUQUES ROJOS. — GALARZA VISTE DE «REQUETE» A LOS MILICIANOS ROJOS. — LOS ROJOS ENVIAN ALHAJAS A FRANCIA Y ORO EN BARRAS A RUSIA.

Casablanca. — Los buques nacionales «Canarias» y «Almirante Cervera», pasaron de largo por este puerto, suponiéndose que esperan que salgan los buques rojos «Gravina» y «Campeador», que encuentran aquí.

Madrid. — El ministro de la Gobernación, Galarza, ha ordenado que todos los funcionarios del Estado después de su trabajo cotidiano, vayan a trabajar dos horas diarias en las obras de fortificación y defensa de la capital. El que no lo haga será pasado por las armas.

Galarza, de todos los componentes del Gobierno, es el más criminal y canalla, ya que ha hecho la martingala de comprar tres mil boinas rojas, con sus respectivos uniformes de requetés, para que cuando llegue el momento de ataque a Madrid, no sean reconocidos por las tropas que les prestarán su ayuda, mezclándose los rojos entre los nacionales para asesinar a sus jefes. Nosotros lo hacemos saber a todos los buenos españoles de Madrid para que sepan a qué atenerse cuando llegue el caso.

Marsella. — Ha llegado a este puerto un cargamento que parecía era de naranjas, pero fué de grandes cajas de joyas y de alhajas robadas en las casas particulares por los rojos.

París. — Los socialistas Jiménez de Asúa, Fernando de los Ríos y Marcelino Domingo están laborando para ayudar al gobierno de Madrid.

Málaga. — Han sido fusilados varios dirigentes rojos que escamoteaban los alimentos que tenían que dar a la población.

Salió para Francia el buque «Campillo», transportando lingotes de oro que tienen que ser entregados a Rusia.

Falange Española de las JONS

Organización de los S. N. S. en Deyá
Siguiendo los actos de propaganda pro Nacional-Sindicalismo, se trasladaron a Deyá, pueblo de la jurisdicción falangista de Sóller, el Jefe comarcal del Centro Obrero Nacional Sindicalista, D. Urbano Rosselló, el Jefe de la O. N. S. de Murcia, D. Antonio H. Botía; Jefe de Propaganda y Prensa de Falange, D. Antonio Colom, y D. Fernando Altaba, de Falange.

En dicho pueblo fueron recibidos por ingente multitud, por las Autoridades locales y por los elementos de Falange, con su Jefe, D. Javier Gaitán de Ayala, a cuyas fuerzas se pasó revista por los visitantes.

En el vasto local del Café Deportivo, los citados señores expusieron a los innumerables asistentes las doctrinas del programa Obrero Nacional Sindicalista, entre frenéticos vivas y aplausos de los oyentes, que interrumpían frecuentemente a los oradores.

Oradores y acompañantes, después de terminado el acto, fueron atentamente obsequiados, brindándose por España, por el movimiento salvador y por los caídos, emprendiendo luego el retorno a Sóller, a alta hora de la noche.

Revista en Lluchmayor

Estuvo en Lluchmayor el secretario provincial de Falange, Sr. Nicolau.

Fué recibido, en las entradas de la población por baillias, Sección Femenina y milicias de Falange, en perfecta formación.

Una vez en el local social, el Sr. Nicolau dirigió la palabra a los congregados en la Plaza, pronunciando breves, pero concretas palabras.

Esquemático lo que será España con

su nuevo acño; Justicia para todos. Se impedirá la acumulación de grandes riquezas, y se impedirá el abuso sobre los obreros. Se darán suficientes vacaciones a los obreros, porque la necesidad lo exige.

Exaltó la figura de Franco, hoy Jefe del Estado español, diciendo que España entera confía en la sabiduría del que supo iniciar el Movimiento de Salvación de España.

Terminó con un "¡Arriba España!" y con un "¡Viva el General Franco!"

Los Sindicatos Nacional-Sindicalistas en Valldemosa

Continuando la campaña de propaganda y organización de los Sindicatos Nacional-Sindicalistas, estuvieron el sábado por la noche en Valldemosa los propagandistas Antonio H. Botía, Urbano Rosselló y Antonio Colom.

Después de visitar el Cuartel de Falange, dirigieron la palabra a la muchedumbre congregada en una amplia plaza de dicha villa, entre aplausos y muestras de aprobación.

Después de los discursos, que fueron de verdadera penetración con el pueblo, se dirigieron entre vivas, felicitaciones y el Himno de Falange, al ya nombrado Cuartel, en donde cenaron en compañía del Alcalde, Jefe de Falange y otras autoridades locales y de pueblos vecinos.

Al tomar el café, se unió a los comensales una representación de los Carabineros destacados en la renombrada villa, que fué recibida con una cálida ovación y entusiasmo.

Hubo intervenciones patrióticas y vibrantes de algunos comensales y del cabo de Carabineros, siendo más tarde despedidos cariñosamente por falangistas y autoridades.

De la Alcaldía

LA VENTA DE CARNE. — EDICTO

Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. ciudad de Palma, de Mallorca.

Hago saber:

Que con el fin de evitar que en lo sucesivo se venda al vecindario carne de vaca o buey por ternera, u oveja, borrego, cabra, o macho cabrío por cordero, vengo en ordenar lo siguiente:

1.ª — Para la venta de carnes de vaca, oveja, cabra, borrego y macho cabrío en la Plaza Mayor y en la Plaza de Santa Catalina se exigirá, en adelante, un permiso especial, no pudiéndose vender en las mesas autorizadas para ello otra clase de carne que la a que se refiera el permiso.

2.ª — Las carnes a que se refiere el artículo anterior se venderán en el tinglado que se señala y no en otro alguno de la Plaza Mayor, debiendo estar siempre separada de las otras.

3.ª — Las carnicerías que actualmente se dedican a la venta de las carnes citadas, deberán solicitar la autorización inmediatamente a esta Alcaldía; los que deseen dedicarse a tal venta, en lo sucesivo, deberán solicitarlo con cinco días de anticipación a la apertura de la nueva venta o establecimiento, excepto si se trata de un caso de urgencia o sacrificio de una res accidentada, que podrá autorizarlo el Director del Matadero.

4.ª — Las carnicerías a que se refiere el artículo anterior no podrán vender otra clase de carne que las a que se refiere esta disposición mientras dure la autorización solicitada.

5.ª — Las neveras particulares que produzcan el frío por medio de hielo deberán tener, con la debida separación y sin contacto alguno con el mismo, los géneros que en ellas se conserven.

6.ª — Los Sres. Veterinarios y Celadores de los mercados de Palma y Santa Catalina cuidarán, bajo su responsabilidad, que se cumplan con toda exactitud las prescripciones anteriores denunciando a mi Autoridad cuantas infracciones a lo dispuesto se cometieren.

7.ª — Tanto el personal a que se refiere el artículo anterior como los tenedores de mesas en los mercados y los propietarios de carnicerías serán sancionados severamente por las contravenciones o lenidad en los servicios dispuestos en los artículos anteriores.

Este edicto comenzará a regir en cuanto se publique en el "Boletín Oficial".
Palma, 13 de Octubre de 1936.
El Alcalde, Mateo Zaforteza.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONÓMICAS

Don Francisco Salvat Barenys, 54 conejos; don Luis Pomar Cortés, un pavo; don Pedro Valls (quinto donativo), 2 sacos de sal: este señor ha dado, además,

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Tengo gran satisfacción al decir que la idea no ha sido mía, sino de los alemanes, que yo reproducía ayer. Esta idea ha sido acogida por una junta de damas que me han visitado esta tarde para llevarla a la práctica. Me refiero al asunto ese del día del plato único en todo el país. Si esto se lograra se habría conseguido un gran triunfo, puesto que permitiría que no se acostara ningún ciudadano español sin cenar ni muerto de frío, porque podríamos proveerle de mantas, bien desempeñándose o facilitándose las nuevas. Me felicito de ello y felicito a las damas que se han echado sobre sí esa enorme tarea.

El parte oficial de los rojos del día de hoy es algo así por el estilo al de los días anteriores, pues como ellos no tienen ninguna victoria, no tienen más que derrotas, avergonzados ya sin duda de tanto mentir, reconocen aún sin quererlo, la posición de nuestras fuer-

zas. Así el parte oficial dice que en el norte y en el oeste su aviación bombardeó nuestras posiciones en Lequeitio y dice también que en Mondragón hubo por su parte movimiento de descubierta trabando contacto con los fascistas. Por estas noticias se ve perfectamente que la línea Lequeitio-Mondragón es el límite de sus fuerzas y por lo tanto eso afirma lo que dije de la ciudad de Eibar, que quedaba ya a retaguardia de nuestras líneas, convenientemente cercada y que su rendición es cosa de días o de horas, pero que ya los defensores no tienen salvación.

En Oviedo, los rojos han abandonado algunas de las posiciones que tenían en el monte Naranco, que ha sido ocupado por nuestras fuerzas y parece ser, aún cuando no está confirmada la noticia, que ya se ha establecido el contacto entre las avanzadas del general Aranda y las de nuestras tropas que avanzan en su socorro.
Dice el parte oficial rojo que las ope-

raciones se desarrollan muy bien — para nosotros — dentro de un formidable espíritu de ánimo de los leales, lo cual es posible, pues repiten como siempre que lo hacen porque los leales hayan perdido la moral en vista del avance de nuestras fuerzas. Continúa diciendo que "en el frente de Aragón, tranquilidad, con cañoneo intermitente. En el frente de la sierra, tranquilidad". En este último frente no es cierto que haya habido tranquilidad, puesto que bombardeamos Valmar y hubo también fuego de ametralladora. También nuestras fuerzas han tomado esta mañana la posición de Chapillería, habiendo puesto en fuga al enemigo, al que se ha recogido algún material. Sigue el parte oficial diciendo que en Oñas llevan ellos la iniciativa, aunque no existen más que algunos tiroteos y aseguran que están atacando las posiciones de Vargas con éxito, ataque que hacen casi todos los días, porque no es tan fácil arrojarlos de nuestras posiciones como arrojarlos a ellos, que, en cuanto se ven envueltos, corren como gamos". "En Cebreros — noticia tremenda que me llena de asombro — unas columnas motorizadas han deshecho completamente un escuadrón de caballería mora".

Seguramente ya habrán tenido ustedes noticias de que, sin haber más que un solo escuadrón de caballería mora, nos lo han aniquilado 8 veces por lo menos. Esto prueba una vez más la sinceridad y veracidad con que hablan los rojos. Por cierto que al hablar de este frente voy a dar una noticia curiosísima que me han suministrado hace un momento y que demuestra el pánico de Asencio, que es tan cobarde y tan inerte como el famoso general Riquelme. El señor Asencio, que se consideraba, seguro en Santa Oiala, al ver avanzar nuestras fuerzas tan rápidamente, momento en el que él mismo estuvo a punto de caer en nuestras manos — qué pena que se marchase! — dejó abandonados unos planos en los que figuran las zonas de Madrid, Toledo, etc., con indicaciones de la marcha de las columnas rojas y el detalle de todas las fortificaciones que tienen a los lados de todas las carreteras. Estos planos han sido un elemento venturoso para nuestras fuerzas, que les ha permitido progresar así como han querido y ver los medios que tenían que emplear para envolver a los rojos. Es un caso curioso: Los planos del General en Jefe de Perro Chico de un ejército sirven para que el contrario emplee a fondo la fuerza por el sector que pueda ser más conveniente.

Sigue el parte oficial de Madrid diciendo que "en el Sur fuerzas confiantes de caballería mora — ¡pobre caballería mora! — han sido dispersados y aniquilados por la aviación. Ya ven: nueve escuadrones de caballería mora destruidos, cuando tan sólo cruzaron el estrecho tres y de ellos dos combaten a pie. Resulta que ese escuadrón que ha quedado en España se ha multiplicado hasta nueve, pero como el ave Fénix vuelve a renacer. Termina el parte, que, como ustedes ven, tiene muy poca importancia y hay que tomarlo a broma, como todos los días, dando otro golpe a Portugal: "Portugal se encuentra en una situación terrible. El comunismo ha estallado y el Gobierno de Oliveira Salazar está a punto de caer". Espero que el señor Oliveira Salazar, para bien de los portugueses, seguirá durante muchos años todavía rigiendo el país hermano.

Olvidaba hacer notar que el parte oficial madrileño dice "que en la contienda que se dirime en el campo español no se combate por uno o por otro bando, sino que lo que se ventila es la posesión del estrecho de Gibraltar, que alguien llamado hace tiempo la llave del mundo, porque lo es de las comunicaciones entre el Atlántico y el Mediterráneo". El señor Azaña saca a relucir su cara dura, aunque no van a hacerle caso al verrugas.

He dicho antes que parecía se había establecido contacto a la caída de la tarde entre las fuerzas de Oviedo y las columnas que avanzan para levantar el cerco. Es muy curioso a este efecto una conversación sostenida entre un señor que hablaba desde Asturias y otro que decía hacerlo desde Granada. El primero repetía el conjunto de mentiras que han circulado estos días: que sus fuerzas estaban ya dentro de la capital, que se combatía en la calle principal, que es la de Uría, que las fuerzas nacionales se habían refugiado en los cuarteles y en algunos edificios, etc. Aunque lo del refugiarse en los cuarteles es un poco difícil porque, según ellos, ya lo hicieron hace quince días, y para refugiarse en otros cuarteles tendrían que haber una segunda línea de éstos, cosa que no existe en Oviedo. Un bulo más como el de la ocupación del estrecho de Quinto, del monte Aragón y tantas otras noticias.

Es todo un síntoma que recuerda lo que ocurrió en San Sebastián después de la toma de Irún y pocos días antes de la caída de la capital de Guipúzcoa, lo que sucede en Bilbao, en donde se han establecido luchas entre los comunis-



Don Manuel Vives Morey

Teniente Coronel de la Guardia Civil, retirado, Caballero de la Orden de San Hermenegildo

Falleció el 16 de Agosto del presente año, en el caserío de San Agustín, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su esposa Doña Enriqueta Castrillón, hijos, hijas, hijos e hijas políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana, viernes, a las 11, en la iglesia parroquial de Santa Cruz. El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.



Rogad a Dios en caridad por el alma del

M. I. Sr. Dr. D. Miguel Costa y Llobera

CANONIGO INTONIFICIO

en el XIV aniversario de su fallecimiento, ocurrido mientras predicaba en las Mestas Centenarias de la Mística Doctora Santa Teresa de Jesús, el 16 de Octubre de 1922 en la Iglesia de las Teresas de esta capital.

IN PACE VIVAT

La hermana del difunto, y demás familia, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, agradecerá la asistencia a alguna de las misas del turno que en sufragio del alma del finado se celebrará de seis y media a doce, ambas inclusive, mañana viernes, día 16, en la citada iglesia de las Teresas, o al funeral que se cantará a las ocho del citado día, en la iglesia parroquial de Pollensa.

No se invita particularmente.

Muchos Excmos. y Rdmos. Prelados concedieron las acostumbradas indulgencias.

tas y anarquistas y los nacionalistas vascos. Los primeros quieren destruir todo lo que pueden para que, cuando entren nuestras fuerzas en la capital — lo que dan por desentado — no encuentren más que ruinas, y los nacionalistas se oponen a ello y han tomado posiciones estratégicas de la capital para evitar los desmanes de los comunistas y anarquistas. Es todo un síntoma, repito, de que el cerco de Bilbao no se va a prolongar mucho tiempo.

Volviendo a la conversación que sostenían un individuo de Bilbao y otro de Granada, este último decía que "en Granada ganaban mucho terreno", aunque yo no sé por donde, porque nosotros hemos continuado avanzando como siempre. También decía que la situación de Granada era apuradísima y que estaba para rendirse de un momento a otro. "Es tan apurada la situación — decía ese marxista o hijo de la Pasionaria, como ustedes quieran — que muchas familias, hombres, mujeres y niños, se pasan a nosotros". Se conoce que van huyendo de la tranquilidad — del infierno que dicen ellos — de Granada para ir a disfrutar de las delicias con que se vive entre los rojos, como saben todos los que han estado bajo su poder. Decía el locutor de Granada que ellos "tenían constantemente muchas victorias, a pesar del tesón que hace falta para resistir el frío de esa sierra, de por sí nevada, pues los facciosos no saben luchar más que por las calles y no tienen valor más que para asesinar a la gente"; ¡Qué idiotas! Porque cuidado que lo he dicho muchas veces: No tienen valor más que para asesinar a la gente indefensa.

En el frente de Aragón, en el cual según dicen los rojos no ha ocurrido nada de importancia con algún cañoneo intermitente, no ha sucedido más que lo siguiente: Se ha ocupado Sariñena, que se encuentra en la carretera de Huesca a Fraga y de Fraga a Lérida, habiéndose cogido a los rojos doscientos cincuenta muertos, treinta autobuses, muchas cajas de cartuchos y muchos periódicos de los que emplean para engañar a los tontos. Dice el parte que los rojos habían asesinado a setenta personas de derecha por el solo hecho de no pensar como ellos. Sariñena se encuentra a unos cincuenta kilómetros de Lérida. Además se les ha dado en la parte de Huesca una paliza espantosa, muchísimo mayor que la anterior, hasta el punto que dicen que se aprecia en quinientos el número de muertos recogidos, además de sesenta y cuatro cajas de municiones, veinte y una ametralladoras, dos morteros, veinte y un camiones, muchos cientos de fusiles, mantas y correajes. El castigo ha sido espantoso para los rabassaires y se supone que ya existirá la tranquilidad nuestra durante mucho tiempo.

Ustedes saben perfectamente las operaciones que se han realizado estos días por las fuerzas al mando de los comandantes Alvarez Rementería y Sánchez Covián, que han dado lugar a que tomásemos Villaviciosa, Villarza, Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya, operación esta última de una importancia grandísima por las riquezas que encierra la comarca y sobre todo porque desde hoy han dejado de enviarse a Madrid los cuatro o cinco trenes diarios de carbón que desde allí les mandaban. No le queda a Madrid, por lo tanto, más carbón que el que pueda sacar de las minas de Puerto Llano, que, sabido es la poca importancia que tienen por la escasez y malas condiciones de su mineral, que podrá servir para alumbrar y para cocinar, pero no para usos industriales. Pues bien, sabiendo

todas estas cosas les llenará a ustedes de asombro el tristemente célebre Barneto, al que conocen todos los sevillanos y que se permite lanzar una serie de idioteces, de insultos y quiere ensuciar con la baba nombres dignos, entre ellos naturalmente el mío. El "ilustre" Barneto niega terminantemente que hayamos conquistado estas poblaciones porque dice que ni Pueblo Nuevo, ni Peñarroya no se dejarán cercar. Ya ven ustedes la sinceridad con que habla ese "caballero", que así engañaba a aquellos a quienes dirigía, como se puede ver por la gran cantidad de obreros que entregan un día de haber o una hora extraordinaria y protestan enérgicamente contra la canalla marxista, contra los hijos de la Pasionaria que antes les tenían aterrizados con sus pistolas.

Por cierto que entre los prisioneros que se han cogido y que han sido interrogados por la autoridad militar, se ve que se encuentran perfectamente engañados, puesto que les decían que nosotros estábamos completamente acorralados, que ellos dominaban por todas partes en España, que Córdoba se rendiría de un momento a otro porque carecía de viveres y que Sevilla, una vez tomado Córdoba, se rendiría cuando ellos apareciesen. Pobres tontos que esperan el momento de entrar en Córdoba y en Sevilla para poder saciar su instinto miserable de robo y saqueo. Los engañados que hemos cogido se demuestran arrepentidos cuando el asunto para ellos no tiene remedio, porque realmente habrá que aplicarles la ley.

Dicen que en Madrid ha habido una fuerte discusión entre el embajador ruso Rossemberg e Indalecio Prieto. Parece ser que Rossemberg es partidario de que Madrid se mantenga a toda costa, que resista hasta lo imposible y si es preciso que mueran todos los que la defienden. Pero eso de morir no es del gusto de Indalecio Prieto, él, que ha hecho tantos millones, aunque no sé en qué forma — aunque me lo sospecho y he dado ya algunas referencias que tenía sobre la manera de amasar millones. — Prieto parece ser que es partidario de abandonar la capital y retirarse hacia Levante. De todos modos parece fácil que antes que nuestras fuerzas den la embestida final salgan los dirigentes para Levante, si es que les dejan los anarquistas y comunistas.

Al tomar nuestras columnas El Tiemblo, ha quedado cortada la línea que conduce el fluido eléctrico producido en los pantanos del Alberche. Por tanto, Madrid, o a lo menos una gran parte de la capital, se encontrará a oscuras, lo que no es muy agradable. Sin duda debido a eso el señor Alvarez del Vayo ha publicado un artículo, a su vuelta a la capital de España, en el que llama a todos los comunistas para que se alistén para combatir contra todos los fascistas, porque él no puede ocultar la verdad y tiene que decir que Madrid está a punto de caer en manos del Ejército fascista. Pide además que ante todo los milicianos rojos han de tener obediencia y disciplina para que el mando sea efectivo y pueda defenderse la capital. Los comunistas no parece que hayan hecho caso al señor Alvarez del Vayo y no quieren obedecer ni las órdenes del Gobierno ni las mismas de sus dirigentes, piendo por el contrario que se les explique la razón porque después de tantas victorias como decían haber obtenido ahora corre peligro Madrid por encontrarse cercado por el Ejército.

(Lee la traducción de un discurso de Hitler, en el que se condensa la doctrina nacional socialista y se hace conjetar que

el bolchevismo no se puede permitir como régimen interior de ningún país, porque en su origen aspira al internacionalismo, como lo demuestran las revoluciones que ha fomentado y actual- mente la revolución española, en la que por su influencia se han cometido tan- tos crímenes y salvajadas. Viva Hitler! Viva Alemania! Me produce verdadero entusiasmo la lectura de ese discurso en que se refleja la doctrina anti-bol- chevique, que yo desde luego no podría explicar con tanto acierto. No hay duda que todo hombre de dignidad y que mi- re con respeto toda idea de orden y hu- manidad tiene que estar conforme con lo expuesto por Hitler.

Tanto en Italia con Mussolini, como en Alemania con Hitler, como en Por- tugal con el régimen corporativo, se han elevado y transformado hasta lle- gar a ser modelo de todas las naciones. Ninguna frase mejor dicho es el principio de que la democracia es el principio de la anarquía. Un pueblo con un ré- gimen democrático no habría podido al- canzar la posición que ocupan en el

En Palma

Buques de guerra

Esta pasada noche ha salido uno de los dos destructores italianos que había fondeados en la bahía. Ha salido también la noche última un destructor alemán.

Hoy han fondeados en la bahía un destructor italiano y tres buques de guerra ingleses: un crucero ligero y dos destructores.

Ciclismo

La interesante función del próximo domingo

El anuncio del festival que el Veloz Sport Balear ha de organizar patroci- nado por el Comité Regional de Balea- res de la U.V.E., en el Velódromo de Tirador y a beneficio del Ejército y Cocinas Económicas, ha despertado un vivo interés.

Aunque todavía no se haya hecho público el programa a desarrollar, se nos asegura que no estará falto de im- portantes carreras que seguramente se- rán de la completa satisfacción de los aficionados.

Durante esta semana han comenza- do, con toda actividad, los entrenos en la pista del Velódromo, lo que hace presagiar que los participantes se pre- sentarán en completa forma.

La carrera militar que, desde un principio, ya se anunció, será una de las pruebas que mayor interés des- pertarán. Para participar en esta carrera, se podrán inscribir los militares que así lo deseen aunque no posean licencia de corredor de la U.V.E. Para las demás carreras será indispensable la posesión de la referida licencia.

Las inscripciones pueden hacerse en el local social del Veloz Sport Balear: Plaza de la Constitución, 9 (Paseo del Borne).

Los militares que se inscriban para la carrera reservada exclusivamente a ellos deberán consignar el Cuerpo a que pertenecen y Destacamento en que prestan sus servicios.

Las Autoridades militares y civiles de esta isla, haciéndose cargo del fin benéfico y de la importancia de este festival ciclista, han concedido pre- ciosas copas al objeto de que sean dis- putadas en las distintas pruebas.

La «Capella Clásica de Ma- llorca», en Sóller

Por la organización de la poderosa y pujante agrupación de las Milicias Ur- banas de Sóller, que tan intensamente vienen coadyuvando desde su fundación a la defensa y vigilancia de aquella ciudad, y a cuyo frente en su parte civil, figura el entusiasta don José Magraner, se tiene en proyecto realizar hoy, jue- ves, una artística velada con el doble fin de dar a conocer en Sóller la prestigiosa masa coral «Capella Clásica de Mallor- ca», que dirige Mn. Juan Tomás, y de celebrar un beneficio a favor de los fon- dos de las suscripciones pro-Ejército, para las Cocinas económicas a punto de fundarse y para los héroes de Toledo, que patrocina la ciudad Milicia.

Además del concierto por la «Capella» en cuyo programa figuran obras de Górczycki, Palestrina, Otaño, Vecchi, Sancho, Tomás, Torrandell, Samper, Lambert, Morera y Gelabert, dará una conferencia patriótica el Rdo. P. Tomás López Moneris, S. S., de Valencia.

Escuela Profesional de Co- mercio de Palma de Mallorca

De conformidad con la Orden de la Junta de Defensa Nacional fecha del 11 de agosto último, el Excmo. Sr. Delega- do-Rector ha dispuesto continúe abierta la Matriculación en este Centro sin plazo fijo de terminación.

Palma de Mallorca, 14 de octubre de 1936, El Secretario, Sebastián Sancho Nebot.

Servicio de vapores Génova-Palma

La compañía de navegación italiana «D. Tripicovich - Trieste» ha establecido dos servicios semanales de vapores en- tre Génova y Palma y vice-versa.

Uno de ellos será servido por vapores rápidos, que saldrán de Génova los miércoles para llegar a Palma los viernes, de Palma para Génova saldrán los sábados.

El vapor que cubrirá el otro servicio saldrá de Génova los sábados para llegar a Palma los martes. Este servicio hará escala eventual en Marsella.

En este último servicio se admitirá carga y pasaje de clase única.

En los vapores que cubrirán el ser- vicio rápido se admitirá carga y pasa- jeros de primera, segunda y tercera cla- se.

Madrinas de guerra

La solicitan: Cabo Tomás García y los legionarios Antonio González, Sebastián Nicolau, Jaime Rodríguez, Lorenzo Tous y Fer- nando A. Gibert: todos ellos pertene- cientes a la segunda Compañía de la Legión de Mallorca, cuartel de Jaime I.

mundo estas naciones tan civilizadas. En un telegrama recibido de Córdo- ba me han dado noticias de la toma de El Vacar, defendido por soldados de guarnición en Levante, guardias civiles, carabineros y milicianos rojos. Dicho pueblo fué tomado bruscamente por fuerzas del tabor de regulares de Melilla, que causó considerables bajas al ene- migo, que no pudieron ser contadas da- do que la operación terminó ya anoche- do. En un reconocimiento efectuado en la mañana de hoy se han encontrado once muertos, cuatro fusiles, seis cajas de municiones, varias ametralladoras con numerosas piezas de repuesto, una caja de bombas de mano y abundante material de fortificación. Todas las mu- niciones encontradas eran de fabrica- ción mejicana.

El Gran Visir fué recibido en Córdo- ba por toda la gente, que en medio del mayor entusiasmo le acompañó por to- das partes, hasta el momento de dejar la población, quedando muy satisfecho con las demostraciones de afecto del pueblo cordobés.

Soldado Miguel Sánchez: Ingeniero, Colonia de San Pedro (Artá). Cabos Jaime Adrover, Juan Palou y Francisco Roig: Batería Capitán Lecea, Artá.

AVISO

Con el fin de legalizar la situación del personal del Grupo Mixto de Artil- leria núm. 1, muerto o desaparecido en campaña, se suplica a las familias de los mismos pasen a la mayor brevedad posible por las Oficinas de dicho Cuerpo, (Mar. 4).

De la Diputación

La Directiva del Club Deportivo de La Soledad ha hecho entrega de la cantidad de 125'40 pesetas recaudadas en el partido de fútbol celebrado el domingo último a beneficio de la sus- cripción pro Movimiento Nacional; do- nativo que agradece el Presidente de la Diputación, señor Obrador.

El señor Obrador, accediendo a lo so- licitado por el señor Bennisar, Presi- dente del Veloz Sport, ha remitido a dicha sociedad deportiva dos copas co- mo premios de la Diputación para las Carreras Ciclistas que han de celebrarse el domingo a beneficio de dicha sus- cripción.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los de- venagos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Sep- tiembre de 1936:

Doña Antonia Salvá Jaume, doña An- tonia Jaume Michel, doña Anita Sancho Mezquida, doña Apolonia Amengual Abraham, doña Catalina Puigserver Ra- mis, doña Catalina Mas Matas, doña Ca- talina Llobera Riutord, doña Catalina Ribot Parrón, doña Francisca Jordá Coll, doña Francisca Pujol Pascual, doña Josefa Rebassa Hernández, doña Je- ronima Llompart Llompart, doña Juana María Mas Carbonell, doña Juana Tomás Casanovas, doña Micaela Ferrá Beltrán, doña Magdalena Riera Ros- selló, doña Magdalena Capó Cañellas, doña Margarita Frontera Sureda, doña Margarita Gelabert Bosch, María Sure- da Mut. María Moranta, Llinás y María Serrano Rodríguez.

Fiesta escolar en la gradua- da de La Soledad

Deseario aunar la solemnidad de la fiesta de la Raza con la reposición en la Escuela de sus dos grandes trofeos, la imagen de Cristo y la bandera nacional, tuvo efecto en esta populosa ba- rriada, el pasado lunes, una simpática fiesta escolar.

A pesar de la inclemencia del tiempo, fué enorme la afluencia de público que acudió a presenciar el conmovedor desfile de los niños, que marchaban marcialmente a los sonos de nuestra banda municipal y llevando cada uno su banderita bicolor.

A las nueve llegó el Excmo. Sr. Al- calde, don Mateo Zaforteza, acompañado de los señores Mesana, presidente de la comisión de Cultura; Pano, Jefe del Ne- gociado y Trespallé, inspector de la guardia urbana, quienes fueron recibidos por el director, señor Guardiola, los maestros señora Sacarrera, señoritas Pérez y Castelló y Sr. Sans. En la puerta de la parroquial iglesia, esperaban la llegada de los ilustres visitantes, los señores cura párroco y vicario, con el jefe de milicias ciudadanas, señor Juan. El Rdo. don Jerónimo Petro celebró la santa misa, después de la bendición de los crucifijos, dirigió fervorosa plática a los niños, recalándoles la importan- cia de cuanto han recuperado y termi- nando con un emocionante ¡Viva Cristo Rey!

Acabado el piadoso acto, desfilaron los niños ante las autoridades, entona- do, acompañados por la Banda munici- pal, el himno a la bandera.

Reunidos los escolares con sus maes- tros, escucharon el doble significado de este día, recibiendo, después, un artísti- co recordatorio donado por nuestro entusiasta Alcalde, con lo cual terminó la fiesta, que resultó de una emotividad muy dulce y muy agradable.

A la festividad patriótico-religiosa se asociaron las HH. de la Caridad, con sus alumnas, y los maestros consortes jubilados señores Balaguer y Vicens.

Bendición de una bandera

Como ya dijimos, el lunes último, fiesta de la Raza, tuvo lugar en la iglesia de San Francisco el solemne acto de la bendición de la Bandera del Requeté, acto que resultó lucido y emocio- nante. Penetramos en la espaciosa igle- sia, residencia de los PP. Franciscanos, la que resulta casi insuficiente para contener al numeroso público allí con- gregado. Sus paredes cubiertas por ri- cos damascos, la profusión de luz, todo contribuye a dar al templo un aspecto verdaderamente conmovedor. Sobre el ancho presbiterio se destacaba la Ban- dera del ya glorioso Requeté, sobre cu- yos pliegues tejidos de oro y sangre va a morir la luz de las antorchas, cual i quisieran depositar en ellos un beso de amor y de respeto. Luce orgullosos lle- vando en su centro el Escudo de Espa- ña con la inscripción del Requeté y en- tre sus dos cuarteles superiores se des-

taca el Sagrado Corazón de Jesús, vi- niendo a mostrarnos que al llegado ya el momento de cumplirse aquella pro- messa que El nos hiciera un día de que llegaría a reinar para siempre en Es- paña.

Se oye luego el marcial sonar de las cornetas y aparece el Requeté con su acostumbrada marcha firme y perfecta formación. Se compone éste de una compañía con escuadra, banda y música al mando de su Capitán, don Julio Redondo, quedando la plaza de S. Fran- cisco ocupada por los Boinas Rojas, que le dan un aspecto maravilloso, pues no parece sino que de su jardín cen- tral ha brotado en un instante un ma- gnífico campo de espléndidas amapolas. Ocupan luego la parte central del tem- plo y las laterales son ocupadas por los Pelayos, magnífica representación de los hombres que sabrán mañana defender con orgullo y honor la Santa Causa de la Tradición como la defenderon nuestros antepasados y la defenderemos nosotros, infiltrando en sus corazones juveniles todas las grandezas de nues- tra Sagrada Causa que es la causa de España, para que los niños de hoy sean su puntal y sostén cuando hombres. Junto a la Bandera se coloca su madri- na doña María de las Mercedes Amat y Olivar. La Presidencia está ocupada por el Jefe Regional Excmo. Sr. Conde de Torresaura, don José Quint Zaforteza, Presidente del Círculo Tradicionalista, y el Capitán del Requeté D. Julio Redon- do. Da comienzo la Misa, que celebra el Capellán del Requeté Rdo. don Miguel Puigserver, sirviéndola el Sargento de la compañía de Palma don Alfonso Bar- bará y el requeté de Sóller don Juan Estados y dando escolta la escuadra de gastadores. Celebrada la Santa Misa, fué puesta en manos de su madrina la Bandera, celebrando la Bendición el M. Ilustre Sr. don Antonio Canals, Canó- nigo Arcipreste de esta Catedral, asis- tido por el Rdo. P. Superior de los PP. Franciscanos y por el Consiliario del Re- queté Rdo. don Valentín Herrero; acto seguido por la Sra. Amat, quien al des- prenderse de ella depositó entre sus pliegues emocionante beso de amor y respeto, hizo solemne entrega al aban- derado don José Zaforteza Musoles, quien la recibió con orgullo, apretándola sobre su pecho.

Como Consiliario, el Rdo. D. Valen- tín Herrero, con vibrante y sentidísima oratoria, dirigió la palabra a todos, en especial a los Boinas Rojas, poniendo de relieve con su habitual elocuencia las distintas fases por que ha pasado nues- tra España, y de cuyo emocionante plática quedó grabada en el corazón de todos aquella frase tan hermosa: "Po- drás beber el Cáliz que Yo he de be- ber"? ¡Podremos!

Terminó con un ¡Viva siempre Espa- ña! que fué contestado a coro por los asistentes. A los acordes del Himno del Requeté, titulado «Oriamendi» salió la Bandera del Templo, recibiendo las caricias del sol que parecía orgullecerse de besar también a la nueva Bandera, invicta co- mo Española, por tanto tiempo ultra- jada; rompió la cortina de nubes ce- sando la lluvia que durante toda la ma- ñana había azotado la ciudad y bajo el brillo esplendoroso del Astro Rey, desfiló entre constantes aclamaciones de simpatía el bravo Requeté, armados sus fusiles con las heroicas bayonetas aún manchadas con sangre de los rojos, dan- do escolta a su Bandera.

Sección de Propaganda y Prensa del Requeté.

Un donativo de veinte toneladas de azúcar

Manifestaciones del señor Gobernador civil

Ayer al recibir el Sr. Gobernador a los periodistas, nos manifestó que don Manuel Salas ha enviado a las Autori- dades de las Islas un donativo de veinte mil kilos de azúcar, para que aquéllas los distribuyan en la forma que con- sideren oportuna. En su vista, y después de mostrar su profundo agradecimiento por tan generoso rasgo, el Excmo. Sr. Gobernador nos informó, para su pu- blicación en la Prensa, que dicho azúcar se irá distribuyendo entre los Centros e Instituciones benéficas de la Isla, a cuyo efecto invita a todos los Hospita- les, Asilos, Inclusa, Puericultura, Aso- ciaciones de Caridad, etc. de Mallorca para que, durante la presente semana, envíen al Gobierno civil una nota ex- presando sus necesidades sobre el cita- do artículo, con el número de enfer- mos, aislados, niños, familias socorri- das, etc., según los casos, a fin de ha- cer un reparto proporcionado a dichas necesidades.

La línea aérea Mallorca-Roma

La Casa «Viajes Marsans, S. A.» nos comunica que el lunes pasado, según ya dijimos ayer, llegó al puerto de Pollensa el hidroavión de la Compañía «Ala Littoria S. A.», cuyo hidro anteaer, martes, por la mañana, salió con des- tino a Roma, con escala en Cagliari, por lo que quedó inaugurada la línea sema- nal Roma-Puerto de Pollensa y vice- versa.

En dicho primer viaje salieron varios pasajeros y muchísima corresponden- cia.

He aquí los precios que regirán en di- cha línea: Pasajeros. — Pollensa - Cagliari, 300 liras; Pollensa Roma, 560 liras. Mercancía. — Pollensa Cagliari, 3 li- ras kilo; Pollensa-Roma, 5'60 liras kilo.

Llegada de artículos alimenticios

Son suficientes para el consumo hasta que lleguen nuevas remesas

El señor Gobernador recibió ayer a los periodistas manifestándoles que podía comunicarle la grata noticia de la llegada de artículos de primera necesi- dad para el abastecimiento de esta isla.

Tenemos, añadido, en Palma 400 toneladas de trigo, 200 id. de arroz, 200 id. de azúcar, 33 id. de café y 45 de aceite, cuyas mercancías serán distribuidas en- tre todos los comercios para su venta.

Se ejercerá la mayor vigilancia para evitar los acaparamientos, pues bien y equitativamente distribuidas dichas mer- cancias hay más que suficientes para el consumo mientras llegan otras remesas que no han de tardar.

CLARIDAD EN LAS ACTITUDES

Este es un movimiento varonil, en el que están demás los de ánimo epiceno. Por fortuna, la inmensa mayoría de los españoles han comprendi- do que en la carta que se han jugado Franco y sus heroicos amigos está la clave del porvenir patrio. Unos días más, y a pretexto de la Olimpiada de Barcelona, movilizados y distribuidos por España los elementos comu- nistas, se hubiera producido la revolución roja, que, concienzudamente, se venía preparando, al amparo de las autoridades del Frente Popular. Más honor hacen a España los que, ciegos, empuñan el fusil fratricida al lado de los marxistas, que los tibios, los hábiles, los cuacos. En aquéllos hay el valor que tiene todo lo definido, aunque nos sea adverso; en éstos, espú- reos, calculistas y cobardes, que andan ahora por ahí y merodean al atis- bo de lo que caiga, dispuestos a no perder nunca; en esos de las pregun- tas capciosas y de la poca fe en la Patria, no hay resto de nada consi- derable. Hay que barrer a esos hombres que llevan el miedo retratado en el rostro, que parecen miembros de esas desdichadas colonias hebreas que salen a hacer zalemas a los vencedores sin importarles el color ni la sig- nificación de quien venza, en los países orientales en discordia.

El Movimiento Nacional que se ha iniciado en España, inflamado por el patriotismo que todo lo arrolla, está templado por la reflexión. No es una loca aventura la emprendida por el Ejército español. Ha sido la ope- ración de urgencia que el estado de la Patria requería. Sobre la marcha se irá perfeccionando todo. Nace un Estado nuevo, con la garantía de las armas españolas. Y España será para los españoles, sin castas privile- giadas. Igualdad en el deber e igualdad en el derecho.

En el momento solemne en que se inaugura una nueva era de la His- toria patria, saludemos a los que luchan. Y atención a los que no lo ha- cen. En los que en esta hora militar, de servidumbre y sacrificio, prefe- ren la ambigüedad espiritual, en los enroscados en la fronda del privile- gio, miremos enemigos de la Patria española, por la que han caído tantos hombres que no tenían otro tesoro que su vida. Atención a los embosca- dos; alerta a los sinuosos.

Las autoridades se preocupan con especial interés de estos servicios y el buen sentido de todos hará que no nos veamos en la necesidad de sancionar a nadie por el abuso del acaparamiento.

Donativos recogidos en la oficina de incau- tación de oro en la De- legación de Hacienda

Entregado por el Cura Párroco de La Vileta

María Pons Cabrer: Un imperdi- ble, diez botones payesa. — María Camps de Cabrer: Un durillo, tres pares pendientes. — Miguel Arbós: Dos alfileres corbata, una cadena. — Antonia Arbós: Una cadena y una medalla. — Margarita Verger: Una cadena y una sortija. — María Ge- ta Palmer: Un broche. — Jaime Cai- labert Sans: Dos botones payesa. — Gabriel Mateu Ripoll: Dos sortijas, dos medallas, cuatro botones y dos sortijas pequeñas. — Bartolomé Juan Coll: Dos pares gemelos, una llave reloj, un gemelo y una cadena. — Magdalena Simó, viuda de Moragues: Un aro, una pulsera, catorce botones antiguos, un cordoncillo, ocho pal- mos cadena. — Monserrate Juan Coll: Un imperdible, un par penden- tes, una cadenilla. — Micaela Gual Colomar: Un alfiler corbata, dos ma- dallones, una sortija y un botón pa- yesa. — Margarita Mas Roca: Tres sortijas, un par pendientes. — Anto- nia Mas Roca: Tres sortijas y un par pendientes. — Juana y Antonia Sa- bater: Un alfiler corbata, tres sorti- jas, una cadenilla.

María Cañellas Roca: Una sortija, una medalla, una pulsera y una pul- sara de cadena. — Antonia Cañellas Roca: Una pulsera barbada, tres sor- tijas, una cadenilla, dos pares pen- dientes. — Anita Cañellas Roca: Un par pendientes, una sortija, una me- dalla. — Antonia Carrió: Una sorti- ja. — Rafael Bennisar y Margarita Carrió: Diez botones payesa. — Mar- garita Salvá: Una cadenilla. — Ra- món Muntaner y Juana Ana Ripoll: Dos monedas de 20 francos. — Ana Rosselló: Tres sortijas, un pendiente y doce botones. — Francisca Ferrer Clar: Una sortija. — Masiana Ferrer Clar: Tres botones de payesa, un im- perdible, un par de pendientes. — Gerónima Garau: Dos sortijas y un alfiler de corbata. — Margarita Camps: Dos pendientes y una pul- sara cadenilla. — Margarita Pujol: Una sortija y un imperdible. — Ca- talina Oliver Coll: Cuatro alfileres corbata, un par pendientes y un me- dallón y cadena.

Matilde Rodríguez: Nueve sortijas, un medallón, un par de gemelos, cin- co botones pechera, un alfiler, un par pendientes, un aro y un pendiente. — Margarita Sastre Massot: Una sor- tija y catorce botones payesa. — Una Maestra Católica: Una sortija. — Catalina Bennisar: Un imperdible, dos sortijas y cuatro botones payesa. — Margarita Ripoll Palmer: Un im- perdible, diez botones payesa. — An- tonia Calafell: Dos sortijas, un al- filer corbata, un durillo y una meda- lla. — Nicolás Sastre Morey: 26 bo- tones diversos tamaños, cuatro sor- tijas y un par pendientes. — Magda- lena Colomar: Dos sortijas, un pen- diente, un alfiler.

Tijas, dos pares gemelos, cuatro ge- melos. — Bartolomé Calafell Mulet: Tres sor- melos, dos alfileres corbata. — An- tonia Mora: Cuatro botones antiguos, ocho palmos cadena, una moneda inglesa. — Antonia Capellá Alomar: Un aro con una moneda. — Ana Or- landis de Ferrer: Una pulsera de seis cadenas, dos sortijas, un alfiler, una medalla. — Antonio Tomás Jordá: Un imperdible, diez y seis botones paye- sa, dos sortijas. — Felio Más: Una medalla con cadenita, una sortija, un par pendientes. — Ana Juana Car- bonell: Una moneda de cinco duros, una moneda Carlos III, dos durillos, Magdalena y Luisa Ferrer: Dos sor- tijas. — Antonia Rosselló Reus: Cuatro botones payesa, un par penden- tes, dos sortijas y un objeto. — Ca- talina Coll: Una sortija y una cade- na. — Guillermo Calafell: Una mo- neda inglesa. — Familia Ferrá: Dos medias onzas y una moneda de cin- co duros. — Leonor Villalonga de En- señat: Una moneda de oro, tres pa- res pendientes y una pulsera. — Antonio Caldentey: Una cadena y

un par pendientes. — Catalina Cal- dentey: Una cadenilla. — Francisca Pons Guasch: Un cordoncillo, un im- perdible, diez y ocho botones paye- sa y cuatro sortijas. — Francisca Sa- lafell Pons: Una cadenilla y cuatro sortijas. — Antonia Calafell Pons: Tres sortijas y una cadenilla. (Fin de la relación de lo entregado por el Sr. Cura Párroco de La Vile- ta).

Julian Pujol Coll: Media onza, una moneda de diez francos, otra de cin- co francos, cinco durillos. — Herma- nas Garcías Palmer: Tres anillos, cuatro pares pendientes. — Antoiñi- mari y esposa: Dos sortijas y tres ca- denas.

DIA 2 SEPTIEMBRE

Guillermo Cerdá: Un durillo con montura, un anillo, un alfiler corba- ta. — Ana Fernández Sancho: Tres monedas 25 pesetas, un cuarto de onza, 5 durillos. Por España y el Co- razón de Jesús. — Bartolomé Juliá Simó: 2 monedas de 20 francos, 10 durillos. — Antonia Cabrer Ferrá: 2 aros. — G. C. J. Por la Patria: 3 sor- tijas, 2 botones. — Juan Garau: 2 sortijas. — Josefa Amengual. Por Dios y por la Patria: Un imperdible, un rosario con medalla, un lapice- ro. — Catalina Colombás. (Por Dios y por la Patria): 3 durillos. — Ma- ría Ignacia Colombás Rubí. (Por Dios y por la Patria): 2 durillos. — Juan Mayol Antich y señora. (Por la salvación de España): 4 sortijas, dos pares pendientes. — Ramón Llavina: Un imperdible, con tres monedas 10 francos.

Ramón Jover y Oliver. (Por Dios y por la Patria): Una cadena. — Jua- na Medina Aulet de Jover: Una pul- sara y un imperdible. — Esperanza Medina Aulet: 2 anillos, un imperdi- ble. — G. Ll. B.: Una moneda de 5 duros y un durillo. (Uor la Patria). — Ana Piña, viuda de Forzeza: Una cadena reloj, un cordoncillo, 2 sorti- jas, varios trozos. — Pedro Sbert Flol y Magdalena Rullán de Sbert: Un reloj, una pulsera, unos pendientes, una cadenita. — Isabel Sbert Rullán: Una sortija y una cadenita. — Mar- garita Sbert Rullán: Una sortija y un par pendientes. — Antonio Sbert Rullán: Una sortija.

María Gordiola: Un anillo, un al- filer corbata. — Cayetano Aguiló Agui- ló. (Por España, el Ejército y Mil-icias): Una cadena, 3 durillos, 2 sor- tijas, 2 botones, 2 alfileres corbata, 2 trozos. — Hermanas Virenque: Una cadena, 6 anillos. — Gabriel Feliu: Una sortija, un cuarto de onza con montura, 4 botones, un par gemelos.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES, DIA 16
La Pureza de María Santísima. — San Ambrosio CUARENTA HORAS
Empiezan en la parroquia de Santa Eulalia, en honor del Smo. Ecce-Homo. Exposición a las 6'30 y a las 9'30 Misa mayor, después de Horas.
Por la tarde, después del rosario, solemne triduo con sermón y reserva de S.D.M.
VISITA
A la Virgen del Carmen, en la igle- sia del convento de Sta. Teresa.

SUeltos y Noticias

Hallazgos
Por los soldados de Artillería, del «Frontón Balear», don Sebastián Serra Guasch y don Sebastián Sureda Arias, ha sido encontrado un bolso de señora, el cual contenía varios objetos y una cantidad de dinero, siendo entregado en la Jefatura de la Guardia Urbana, presentándose la dueña en el momento que le entregaban los citados soldados y he- ciendo entrega a la expresada señora.
También se encuentra depositado en la citada dependencia una cadenita de plata y una ecúcula personal a nombre de Pedro Pou Crespi; todo ello será en- tregado a su dueño en la Jefatura de la Guardia Urbana.

COMPRAMOS PLATA VIEJA

EN FABRICA, ZAVELLA, 23 PALMA

NODRIZA

se ofrece, edad 32 años y leche de 4 dias. Leonor Riera, Sol, 23, Mancor del Valle.

De los pueblos

De Estalenchs

En la simpática y risueña villa de Estalenchs se celebró el día 12 del actual la patriótica Fiesta de la Raza y de la Virgen del Pilar.

A las 11 se celebró con toda solemnidad una misa, a la que asistieron las autoridades civiles y militares de la localidad y las fuerzas armadas de Falange, que rindieron guardia de honor en el Altar Mayor, y la sección femenina y "baillias", que formaron durante la Misa. Fue el celebrante el Rdo. Cura-Regente, que en el ofertorio pronunció sentida plática. Nuestro pueblo vibró de entusiasmo asistiendo a nuestro templo parroquial, que se vio repleto de gente. Después de la Misa se cantó solemnemente la Salve, que cantó todo el pueblo saliendo después la fuerza armada de Falange junto con las secciones femenina y "baillias" a dar un recorrido por las principales calles de nuestro pueblo.

En correcta formación y al mando del simpático carabiniere Manuel de Pablo se hizo el solemne desfile que terminó en la Plaza Mayor, cantándose el Himno de Falange y dándose las vivas a España y a la Virgen del Pilar y al Ejército salvador, honra de nuestra amada Patria.

¡Arriba España!

Corresponsal
Estalenchs — 14 de Octubre.

De Consell

Primeramente rindo mi más afectuoso agradecimiento a las camaradas de Biniali, Binisalem, Lloseta, Sancelias, Requetés de Binisalem y Manacor por su asistencia y colaboración a la patriótica gesta de la bendición de nuestras ya gloriosas Divisas; también obsequio con mi reconocimiento a las autoridades de este pueblo, como también a la camarada Concha Batle de Espejo, Jefe Provincial de la Sección Femenina de Falange, María Antonia Villalonga, Jefe de Milicias, y a la Jefe de Propaganda Meléndez de Sureda, y en especial a la camarada castrense Saggese por su desinteresada coadyuvación al acto de reverencia.

La bendición de las gloriosas Divisas se llevó a cabo sobre las 10 horas del domingo día 11 en la iglesia parroquial de esta localidad antecediendo a este acto un desfile perfecto y marcial de las secciones de los falangistas locales y de los pueblos anteriormente citados, que tuvo por objeto el traslado de las Divisas de las secciones Masculina, Femenina y Milicias Juveniles al altar mayor de la iglesia referida, para que sus colores rojo y negro que refractan el reverdecimiento de la gloria de la vieja España recibieran en premio a su sentir patriótico y cristiano la bendición y gracia de Dios.

Fueron padrinos por la bandera de la sección Masculina los niños Juan Pol Paracuellos y Margarita Fiol; por parte de la sección Femenina Miguel Trias y Antonia Perelló; y por parte de la de las Milicias Juveniles Pedro Fiol y Catalina Oliver, que por su desenvoltura, gracia y belleza solemnizaron el acto.

Después de la bendición y oída la Misa celebrada al efecto, se verificó un desfile general, que presidieron el señor Alcalde, don Lorenzo Ripoll, Concejales, el Jefe local Gabriel Pol y los camaradas Antonio Gamundí, Baltasar Isern, Secretario y Depositario local, respectivamente, y las camaradas Concha Batle de Espejo, María A. Villalonga, Meléndez de Sureda y Catalina Pizá, el cual resultó preciso, disciplinado y de desbordante patriotismo y sabor cristiano.

Este acto fue enaltecido por la sabia elocuencia del camarada Saggese, quien ensalzó las virtudes que acoge en su seno nuestra bandera roja y negra, surgida en claro amor patrio para alejar la morba semilla de su perdición, y ofrecer en limpia bandeja de plata el tradicional brillo histórico de la inmortal España.

Después de dedicar al espacio infinito nuestro Himno glorioso, se cerró la fiesta bajo los gritos de España una, grande, libre.

Consell — 12 de Octubre.

De Esporlas

De apoteósica ha de calificarse la jornada del domingo, con motivo de la reposición del Crucifijo en las escuelas. En el altar mayor, profusamente iluminado y adornado, se bendicen crucifijos y banderas. El templo está abarrotado de fieles cuando empieza el Santo Sacrificio. Predica el Rector. Su discurso inspirado lleva al corazón y a los ojos de los fieles, la emoción religiosa y patriótica. El desfile, impedido por la lluvia, queda aplazado para la tarde. A las tres todo el pueblo se halla agrupado en la Plaza Mayor. Huelen a fiesta las calles alfonbradas de mirto. Vuelan sonidos de campanas y canciones militares. La banda incendia de entusiasmo el ambiente y bajo el verde toldo de los pateros de la carretas se va articulando la caudalosa riada de gente. Cristo vuelve victorioso a la presidencia de las aulas. Le dan guardia de honor y acompañan en formación correcta, Baillias y Falangistas con sus secciones masculina y femenina, Milicias, Guardia Civil, Requetés y Carabineros; niños y niñas con sus respectivos profesores, una gran multitud de hombres y mujeres y finalmente las autoridades con el Ayuntamiento y Clero.

Cantos, batir de palmas, vivas a Cristo Rey, a la enseñanza cristiana, a la España redimida, a Franco, a García Ruiz, arcos de palmas y mirto, inscripciones patrióticas y religiosas, devotas imágenes y altares en muchas casas, en todas las ventanas telas de colores vivos, y en todos los rostros la luz de la alegría; es una visión que no se ha de borrar jamás de nuestra memoria. Recorridas todas las calles y en todas ellas comprobada la porfia en festejar la vuelta del crucifijo en la enseñanza,

ya encendidas las luces, el pueblo se halla reunido ante la Casa Consistorial. Al son de la Banda de música se hace un lucido desfile que la multitud premia con una descarga cerrada de aplausos; se reza por los muertos en campaña y se pone el broche final a la jornada, con un bello himno a la Bandera que declama admirablemente desde el balcón de la Consistorial, la Maestra señorita Homar, y sentido y bien ordenado discurso del muy querido y respetado Comandante Militar que fue largamente aplaudido.

Esporlas, 12-10-36.

De Son Servera

No hacía dos semanas que había terminado la guerra y ya se dispone Son Servera otra vez a un nuevo sacrificio. Primeramente aportó su esfuerzo para la victoria de nuestro Ejército alojando en sí a sus hijos, dando su juven-

Ultimas noticias

Una columna roja, copada en el sector de Escalona

Movimiento envolvente sobre el Monte Naranco. — Toma de Aldea del Fresno y de Torre de San Esteban en el frente de Madrid

Radio Tetuán, a las 24 horas: Últimas noticias de carácter oficial: "Las fuerzas nacionalistas que operan en Oviedo han realizado un movimiento envolvente sobre el Monte Naranco, tomando a los rojos muchos prisioneros y material de guerra.

En el sector de Avila, las fuerzas nacionalistas han tomado Aldea del Fresno, que se encuentra 20 kilómetros hacia Madrid desde San Martín de Valdeiglesias.

En el sector de Escalona, ha sido tomada Torre de San Esteban, también a 20 kilómetros hacia Madrid.

En el mismo sector, ha sido copada completamente una columna roja, tomándosele bastantes muertos y prisioneros y una cantidad importantísima de material de guerra, que, por su cuantía, no ha podido ser aun recitado".

Jefe militar fusilado por los rojos

Muere como un héroe

Radio Club Portugués comunica que el Tribunal popular de Madrid actúa ahora, para mayor escarnio de la Justicia, en el Palacio de Justicia.

El día de ayer condenó a la última pena al teniente coronel de Estado Mayor don Carlos Moreno, al que se acusaba de no haber ayudado al Gobierno de Madrid en la guerra contra los nacionalistas.

El procesado, no solo demostró simpatía por el movimiento nacional, sino que declaró que lamentaba de todo corazón no haber podido prestar su concurso a la causa del Movimiento salvador.

Su declaración hizo exclamar a los rojos que la escucharon que, por lo visto, se trataba de un caso de demencia mental.

Al parecer, a los rojos no les cabe en la cabeza que se pueda morir como los héroes, ya que ellos lo hacen siempre como viles cobardes que son.

Las autoridades musulmanas en Sevilla

Visita a los hospitales

Sevilla. — Las autoridades musulmanas visitaron los hospitales de la capital, donde se encuentran los heridos de la campaña, hablando con varios.

Algunos soldados de regulares heridos dijeron que solo deseaban sanar para volver al frente y morir, si era preciso, por España.

Los rojos enviaron dinero para sublevar a los marroquíes

Se confirma, por lo dicho ante el micrófono de Radio Sevilla por los caballeros musulmanos que forman parte del séquito del Gran Visir, que los marxistas enviaron a Marruecos cuantiosas sumas con objeto de producir, por medio del soborno, una sublevación entre nuestras tropas marroquíes, pero, como se ve, no lo han podido conseguir ni lo conseguirán.

La liberación de Oviedo

Ocupado Monte Naranco, las tropas gallegas dominan la población

A las doce horas, refiriéndose a la liberación de Oviedo, la emisora portu-

tud a Falange Española que tan humildemente y bravamente cooperó en las armas con nuestro Ejército, prestando sus mujeres que solícitas cuidaron de los soldados, cual si hubieran sido hijos o hermanos suyos.

Ahora aporta su oro a la suscripción abierta para el Ejército.

Falange Española de Son Servera, deseosa de ser útil en todo momento, inicia la suscripción, propaga la necesidad del sacrificio y es tanto el entusiasmo con que el público responde, que incluso se entrega todo el oro acumulado sin que por ello pidan en la mayoría resarcirse de su importe mediante vale que concede la orden a que se refiere. Es tanta la gente que acude que tiene que nombrarse una comisión expreso que se encarga desde entonces de ello.

Son Servera entrega más de 5.550 gramos. Ha cumplido una vez más con su deber satisfecho y deseoso de que se presenten ocasiones de poder mostrar su patriotismo.

¡Arriba España!

Se ha iniciado el bombardeo de Madrid

Contrataques rojos en San Martín de Valdeiglesias

Los rojos procuran contraatacar la población de San Martín de Valdeiglesias.

Ello demuestra la importancia estratégica de dicha posición, hoy sólidamente en poder de los nacionalistas.

Desatendida la última cominación, se inició el bombardeo de Madrid

La aviación nacionalista voló sobre Madrid, arrojando proclamas en las que se conminaba al Gobierno rojo a entregar la capital, añadiéndole que era el último aviso.

Como no fué atendido el aviso, nuestros aviones, en número de 20, bombardearon los alrededores de Madrid y centros militares.

Ruidosos incidentes en Madrid

Burgos comunica que la ciudad de Madrid está materialmente llena de pasquines y que en las calles patrullas de milicianos uniformados invitan a los transeúntes a luchar en defensa de la capital.

Se produjeron incidentes al manifestar ruidosamente unos grupos que lo que hacía falta era paz, y no que les llevasen al matadero.

Sonaron algunos tiros.

Las ofensas de los rojos a Portugal

Fuó detenido por los barcos piratas un vapor portugués y sacados de a bordo pasajeros

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Fuó detenido por unos barcos rojos españoles un barco portugués, al que pretendieron registrar, pero el capitán se opuso a ello rotundamente.

Se le requirió entonces para que jurase que no llevaba ningún súbdito español a bordo, cosa que tampoco quiso hacer el capitán, teniendo que ser los desvergonzados rojos que subieron a dicho barco y sacaron del mismo pasajeros a la fuerza.

Con ésta, son ya tres las veces que ha sido ofendido Portugal por el Gobierno marxista de Madrid. La primera, fusilando a un teniente coronel portugués en tierras portuguesas, internándolo después en España; la segunda, se atacó a la Embajada portuguesa en Madrid, y después se intentó revolucionar a dos navios de guerra portugueses sin ninguna otra intención, creemos, que la de contar con dos barcos de guerra más. Pero se olvidaron los rojos de que en Portugal no se puede hablar de comunismo: todo es por la nación, y aquí, en Portugal, quieras que no, todos tienen que laborar por el Estado.

A pesar de haber fracasado, los rojos continúan lanzando noticias falsas, llegando a decir que, en su avance, han cogido posiciones en la misma nación de Portugal.

Se nos ocurre preguntar si después de tantos atropellos como ha recibido Portugal, sería necesario que su Gobierno presentara una seria protesta al de Madrid, pues hasta en las noticias que éste da ha llegado a ofender al digno Gobierno y a la nación entera lusitana.

Unión Gremial del Comercio de Comestibles

Se ruega a todos los Socios se sirvan pasar por el local social, Plaza Mayor 24 de 6 a 8 noche los días 14 y 15 corriente para formular pedido de Azúcar, Arroz y demás géneros que precisen. El Secretario, J. Cañellas. V. B.: El Presidente, M. Arbona Garau.

D. TRIPCOVICH TRIESTE

Compañía de Navegación Italiana

Servicio semanal GENOVA — PALMA y viceversa. Salida de Génova el sábado, llegada a Palma el martes, admitiendo carga y pasajeros de clase única. Servicio PALMA — MARSELLA (eventual). Servicio rápido semanal, GENOVA — PALMA y viceversa. Salida de Génova el miércoles, llegada a Palma el viernes, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida de Palma el sábado. Para informes dirigirse a Viuda de Guillermo Palmer, Agencia de Aduanas, Calle Victoria 14. Palma de Mallorca.

Todo está dispuesto para el ataque a Madrid

Manifestaciones del general Mola

Dice Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

El general Mola manifestó que en el frente del Centro todo está perfectamente dispuesto para el ataque definitivo a Madrid.

Sólo se espera la orden de ataque, que ha de dar el general Franco.

Noticias varias

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Rusia pide sean controlados los puertos portugueses

Madrid. — Se anunció que un representante de la URSS ha presentado una petición a la delegación inglesa en el Comité de no intervención en los asuntos de España para que sea controlados los puertos portugueses.

No ha sido hundida ninguna trainera nacionalista

No se confirma que ningún submarino rojo haya hundido ninguna trainera nacionalista.

Algunas atravesaron el Estrecho en dirección a Sevilla y Cádiz, bien conmovidas por los barcos de guerra nacionales.

Destitución del jefe de la División de Levante

Se ha firmado un decreto, en Madrid, destituyendo del mando de la División de Levante al general Luis Castillo.

¿Qué ocurre en Valencia?

El Gobierno rojo separa del Ejército al aviador Franco

El comandante Franco ha sido baja en el Ejército, según el Gobierno de Madrid.

Otro galardón que puede ponerse en la bocamanga de Ramón Franco, hermano del glorioso general Jefe del Estado español.

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Nombramiento

El teniente coronel don Pedro Romero ha sido nombrado Jefe de Policía en todo el territorio español.

En el país vasco-navarro

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Ligeras escaramuzas en Estella

San Sebastián. — En el frente de Estella, hubo ligeras escaramuzas.

Luchas en Bilbao

En Bilbao, ha habido sangrientas luchas entre los anarquistas y los nacionalistas. Estos han ocupado los sitios estratégicos de la capital para evitar que ésta sea destruída, como sucedió en Irún.

Noticias oficiales

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicado del Ejército del Norte

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 14 de octubre:

Las fuerzas de este Ejército han desplegado hoy actividad, principalmente las de la 7.ª División y en el frente de Asturias, en la 8.ª

Se mantiene la situación firme y estable.

En la zona de retaguardia, no ocurre novedad.

Ocupación de Sariñena

Noticias oficiales del sector de Aragón:

Se ha ocupado la importante población de Sariñena, en la que los rojos tuvieron 250 muertos.

El botín cogido por nuestro Ejército fué: 30 autobuses, 64 cajas de municiones, varios miles de cartuchos, una imprenta portátil y algunas armas.

En Sariñena los rojos habían asesinado a 50 personas derechistas.

Esta ciudad está a 50 kilómetros de Lérida.

El general Franco dirige por radio una declaración sobre la exportación de oro

Anuncia que está dispuesto a pedir responsabilidades

Burgos. — Noticias oficiales: El general Franco dijo por radio a los países que han recibido oro del Banco de España para el envío de armas a los rojos, que dicho oro pertenece a las reservas nacionales, de las cuales los rojos no podían disponer.

Añade que está dispuesto a pedir responsabilidades.

Esto puede dar origen a complicaciones internacionales.

sucursal de Moscu, aunque costara a meros metros cúbicos de sangre. 3.000 niños evacuados de España van ser "educados" por los "sin Dios" rusos

Varsovia. — Los miembros de la federación soviética de los "sin Dios" recibieron del consejo central de dicha organización la orden de contribuir con 50 kopeks cada mes, para la fundación de un hogar para las víctimas de la lucha por la libertad de España.

Se propone instruir a 3.000 niños "sin Dios" para la propaganda en movimiento contra Dios, y el primer hogar en España llevará el nombre de la famosa agitadora "La Pasiónaria"

Con la esperanza de verse reconocido por el gobierno, el consejo central de la federación "sin Dios" nombró primer ministro del gobierno de Madrid Largo Caballero, miembro de honor de dicha federación, y como prueba de agradecimiento para sus servicios el combate contra la Iglesia, el retrato de dicho ministro será colocado en los lugares de asambleas de la federación.

En un nuevo llamamiento a los miembros de la organización, el jefe de la misma declaró:

—Queremos ver todas las iglesias del mundo ardiendo en una gran fogata. Nuestro movimiento ha llegado a ser irresistible y hundirá todas las creencias religiosas. Los fieles de todas las religiones deben darse cuenta de que ningún Dios, ni santo, ni plegaria, podrá salvar al capitalismo mundial de la destrucción.

De Francia

Chautemps condiciona el apoyo de su partido al Frente Popular, al mantenimiento del orden

París. — El jefe del partido radical M. Chautemps, en vísperas del Congreso del partido, ha pronunciado un discurso de especial importancia.

El Ministro declaró que los radicales continuarán prestando su apoyo al Frente Popular, a condición de que se respeten la paz y el orden social y sean observadas las leyes. Añadió que su partido no aprueba, en modo alguno la ocupación de fábricas y talleres en los atentados contra la libertad personal.

Terminó abogando por el mantenimiento de la autoridad del Gobierno.

El domingo próximo, gran manifestación comunista en Mulhouse

París. — Como continuación del mitin comunista celebrado el domingo en Estrasburgo, el próximo domingo se celebrará una gran manifestación en Mulhouse, población también alsaciana, situada en la frontera alemana.

Enérgicos comentarios al discurso de Thorez

Berlín. — Comentando el discurso que el jefe del partido comunista francés, M. Thorez, pronunció en Strassbourg, el periódico berlinés "Volkischer Beobachter", órgano del partido nacional-socialista, declara que las columnas de Thorez no merecen siquiera desprecio: representan el furor sin freno del bolchevismo mundial, al verso desenmascarado por el nacional-socialismo.

Lo que hablaba en realidad a través de las palabras del discurso, fué el odio ciego que siente el criminal contra la justicia.

El pueblo francés ya se da cuenta del verdadero carácter del comunismo.

Parece que algunos miembros del Gobierno francés no habrán aumentado su prestigio internacional con el escándalo de Thorez en Strassbourg, y sin embargo siguen ciegos.

Pero que se enteren ahora que Alemania no está dispuesta en ningún caso a tolerar se insulte de este modo a su "fuehrer". Pertenece ahora al Gobierno francés decidir si la ley internacional que protege a los Jefes de Estado extranjeros contra el insulto, ha de perder su validez en Francia.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

En el histórico Santuario de Ntra. Sra. de Cura, entregó su alma a Dios, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, el Rdo. P. Lorenzo Salvá, T.O.R., natural de Lluichmayor, a los 29 años de edad y 13 de profesión religiosa.

Vistió el hábito en Artá el 27 de Agosto de 1922 y emitió los votos simples el 29 de Agosto de 1923. En 1925, fué enviado a continuar sus estudios en Roma, donde obtuvo el grado de Licenciado en Teología y donde fueron premiados con la máxima distinción sus trabajos en lengua latina. Ordenado sacerdote en 1931, pasó a las aulas del Colegio de la Porciúncula como profesor de los Coristas, a quienes, a más de instruir en las sagradas letras, edificó con su vida de piedad y de santa resignación a la voluntad de Dios. Son muchas las revistas de la Orden Franciscana que publicaron con interés sus artículos, unas veces bajo pseudónimo y otras con su firma.

En Cura, donde subió a descansar hace unos meses, lo arrebató la muerte. Que descanse en paz, y reciban sus afligidos padres y Comunidad Franciscana el testimonio de nuestra condolencia.

—El 16 del pasado Agosto falleció en el caserío de San Agustín, después de recibir los Santos Sacramentos, el distinguido señor don Manuel Vives y Morey, teniente coronel de la Guardia Civil retirado.

El finado, por su caballerosidad y afable trato, se ganaba el afecto de cuantos lo trataban.

D. E. P.

—Habían su aflijida esposa, doña Enriqueta Castrillón, sus hijos Joaquín, Enrique, Manuel y Juan e hijas Concha, Magdalena y Enriqueta, hijo político el notario señor Cerdó y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

La actuación de Moscú en España

(SERVICIO RADIOGRÁFICO)

Prieto declaró que España sería la sucursal de Moscu, aunque costara muchos metros cúbicos de sangre

Lisboa. — El periódico "O Seculo" expone detalladamente el papel que desempeñó el Embajador de Rusia en Madrid, Rossemberg, con la ayuda de sus agentes Sokolin, Bondarenko y Winter, todos expertos en la insurrección violenta.

Ordenes de Moscu les mandaban excitar a las masas y obligar al Estado a entrar en el camino del bolchevismo. Los cuatro individuos de que se trate son muy prácticos en la aniquilación de todo cuanto es nacional.

La servidumbre de España roja parte con Moscu ha llegado a ser evidente desde la constitución de un comité bolchevique en Madrid.

Prieto declaró que España sería una